
 
 

भारत सरकार                           लोक सभा 
वािणÏ य एवं उɮयोग मतं्रालय                तारांिकत प्रæ न स.ं *260 

िदनांक 10 जलुाई, 2019 को उ× तर िदये जाने के िलए 
  

dkyh fepZ mRiknd fdlkuksa ds fgrksa dh j{kk 
*260- Jherh ehuk{kh ys[kh% 
D;k okf.kT; vkSj m|ksx ea=h ;g crkus dh d`ik djsaxs fd% 
 
¼d½ D;k dkyh fepZ mRiknd vkfl;ku ns'k nf{k.k ,f'k;kbZ eqDr O;kikj {ks= ¼,l,,QVh,½ vkSj 
Hkkjr&Jhyadk eqDr O;kikj le>kSrk ¼vkbZ,l,y,QVh,½ ds varxZr de lhek 'kqYd dk ykHk mBk jgs gSa 
vkSj ;fn gka] rks rRlaca/kh C;kSjk D;k gS( 
¼[k½ ljdkj }kjk Hkkjrh; fdlkuksa ds fgrksa dh j{kk ds fy, D;k dne mBk, x, gSa@mBk, tk jgs gSa( 
¼x½ D;k U;wure leFkZu ewY; ds fu/kkZj.k fd, tkus ls bl leL;k dk lkeuk djus esa lgk;rk feysxh 
vkSj ;fn gka] rks rRlaca/kh C;kSjk D;k gS( vkSj 
¼?k½ D;k ljdkj ,sls mik; djus dh ;kstuk cuk jgh gS vkSj ;fn gka] rks rRlaca/kh C;kSjk D;k gS\ 
 

उƣर 
वािणÏ य एवं उɮयोग मतं्री 

(Įी पीयूष गोयल) 
 

(क) से (घ):   सदन के पटल पर एक िववरण रखा गया है।   

  
 *****  



 
 

“काली िमचर् उ× पादक िकसानɉ के िहतɉ की रक्षा” के संबंध मɅ 10 जुलाई,2019 को उ× तराथर् लोक सभा के 
तारांिकत प्रæ न सं. 260 के भाग (क) से (घ) के उ× तर मɅ उिã लिखत िववरण ।  
 
(क) एवं (ख): Įीलंका होकर िवयतनाम से भारत मɅ िनà न गुणव× ता वाली काली िमचर् के किथत आयात 
के संबंध मɅ देश मɅ काली िमचर् के å यापािरयो/उपजकतार् एसोिसएशनɉ से अß यावेदन प्राÜ त हुए हɇ। चूंिक 
अिधकांश काली िमचर् उ× पादक देश दिक्षण पूवर् एिशयाई राç ट्र एसोिसएशन (आिसयान)क्षेत्र मɅ हɇ इसिलए 
िहतधारकɉ  ने भारत-Įीलकंा मुक् त  å यापार करार  (आईएसएलएफटीए)एवं  दिक्षण एिशयाई मुक् त  å यापार 
क्षेत्र करार  (साÝटा) के प्रावधानɉ का उपयोग करके Įीलंका होकर भारत मɅ िवयतनाम सिहत आिसयान 
देशɉ मɅ उ× पािदत काली िमचर् को भेजे जाने की आशकंाएं जताई हɇ ।  
 
भारतीय िकसानɉ के िहतɉ की रक्षा करने के िलए काली िमचर् के आयात को रोकने के िलए सरकार ɮवारा 
उठाये गये िविभÛ न कदमɉ मɅ, अÛ य बातɉ के साथ-साथ, िनà निलिखत शािमल हɇ:-  
 

1.  कɅ द्रीय  सरकार  ने  िवदेश  å यापार  महािनदेशालय  (डीजीएफटी)  की  िदनांक  6.12.2017  की    

अिधसूचना के तहत काली िमचर् के िलए. Ûयूनतम आयात कीमत 500/- प्रित िक.ग्रा िनधार्िरत की 
है।  

  

2.  इसके बाद, िदनांक 21.3.2018 की डीजीएफटी अिधसूचना के तहत 500 ǽपये या उससे अिधक 
प्रित िकलोग्राम कीमत पर काली िमचर् के आयात को मुक् त करके और 500 ǽपये प्रित िकलोग्राम 
से कम कीमत के आयात को िनिषɮध करके Û यूनतम आयात कीमत (एमआईपी) अिधसूचना मɅ 
संशोधन िकया गया।  

  

3.   भारत-Įीलंका मुक्त åयापार करार  (आईएसएलएफटीए) और दिक्षण एिशयाई मुक्त åयापार क्षेत्र 
करार (साÝटा) के तहत अिधमाÛय पहंुच का लाभ उठाकर अÛय देशɉ से काली िमचर् के अनुिचत 
आयात  को  रोकने  के  िलए, Įीलंकाई  प्रािधकािरयɉ  से  उɮगम  प्रमाण  पत्र  जारी  करने  मɅ  पूरी 
सावधानी एव ंिववेक का प्रयोग करने का अनुरोध िकया गया था।  हमारे अनुरोध पर, Įीलंका ने 
भारत को भेजे जाने वाले तीसरे देश के काली िमचर् के पोत लदान के िलए उɮगम प्रमाणपत्र का 
दǾुपयोग रोकने के िलए एक नई प्रिक्रया शǾु की है। इन उɮगम प्रमाणपत्रɉ को जारी करते समय, 

Įीलंका  मɅ  संबंिधत  प्रािधकारी  िनयार्त  की  यथाथर्ता  का  सुिनæ चय  करने  के  िलए, Įीलंका  मɅ 
िविभÛन İोतɉ से प्राÜत काली िमचर् के िनयार्त से सबंंिधत सूचना का क्रास स× यापन भी कर रहे 
हɇ।   Įीलंका ने एक तंत्र भी बनाया है िजसके तहत भारतीय प्रािधकािरयɉ को आईएसएफएलटीए 

और साÝटा के अंतगर्त काली िमचर् के िनयार्त के िलए जारी िकए जाने वाले उɮगम प्रमाण पत्रɉ 
की èकैन की गई प्रितयɉ की जांच करने की सुिवधा प्रदान की गई है।   

4.   Įीलंका  ने  इÖ ट्रीपोटर्  å यापार और वािणिÏ यक हब प्रचालनɉ  से  होकर काली  िमचर् और सुपारी 
सिहत मसालɉ  के आयात को अè थायी  Ǿप  से आè थिगत कर  िदया  है  तािक  इन मसालɉ को 
Įीलंका के उ× पाद के Ǿप मɅ Įीलंका से भारत को पुन: भेजने से रोका जा सके।   



 
 
  

5.   Įीलंका ने उɮगम प्रमाणपत्र जारी करने के िलए Įीलंका मɅ मौजूदा प्रिक्रयाओं तथा आईएसएफटीए 
और साÝटा के तहत Įीलकंा ɮवारा िनयार्ितत काली िमचर् के पोत लदानɉ के िलए जारी प्रमाणपत्रɉ 
की प्रामािणकता का स× यापन करने के िलए Įीलंका ɮवारा è थािपत नए तंत्र की जांच करने के 
िलए एक तकनीकी टीम का दौरा सुसाÚ य बनाने पर सहमित जताई है।   

  

6.      भारतीय  खाɮय  सरुक्षा  एव ं मानक  प्रािधकरण  (एफएसएसएआई)  और  सीमाशãु क  की  प्रक्षेत्र 
संरचनाओं   के प्रािधकृत अिधकािरयɉ को  िनदȶश जारी  िकए गए हɇ  िक वे   बंदरगाहɉ पर प्रवेश 
è थलɉ पर सतकर् ता बरतɅ िजससे िविभÛ न देशɉ से िनà न गुणव× ता की काली िमचर् के प्रवेश की 
संभावना  का  िनराकरण  िकया  जा  सके।  अÚ यक्ष,  सीबीआईसी,  राजè व  िवभाग  को  सीमा  पर 
िनगरानी को मजबूत करने के िलए नेपाल, भूटान,बांग् लादेश और à यांमार की अंतरार्ç ट्रीय सीमा मɅ 
प्रासंिगक अिधकािरयɉ को आवæ यक परामशीर् जारी करने के िलए अनुरोध िकया गया है तािक देश 
मɅ काली िमचर् के अवैध प्रवेश को रोका जा सके ।  

 
(ग) और  (घ) : सरकार , राÏय सरकारɉ और संबंिधत  केÛ द्रीय मंत्रालयɉ/िवभागɉ  के  िवचारɉ और अÛय 

प्रासंिगक कारकɉ पर  िवचार करने  के बाद, कृिष और लागत और मूãय आयोग  (सीएसीपी) की 
िसफािरशɉ  के  आधार  पर  गÛने  के  िलए   उिचत  और  लाभपद  मूã य  (एफआरपी)  तथा  22 

अिधदेिशत  खरीफ और  रबी  फसलɉ  के Ûयूनतम  समथर्न  मूãय  (एमएसपी) को  तय  करती  है।  
एमएसपी के अंतगर्त आने वाली फसलɅ प्रमुख कृिष पÖ य वè तु हɇ जो åयापक Ǿप से उगाए जाने 
वाले और खेती के तहत बड़ ेक्षेत्र मɅ आने वाली वèतुएं हɇ, आम तौर पर लबें समय तक रहने 
वाले शãे फ अविध या /और खाɮय सुरक्षा के िलए आवæयक जन उपभोग की वèतुएं हɇ। एमएसपी 
की िसफािरश करते समय, सीएसीपी उन कारकɉ पर िवचार करता है, िजनमɅ फसलɉ के उ×पादन 
की भािरत अिखल भारतीय औसत लागत शािमल है। कृिष और िकसान कãयाण मंत्रालय के तहत 
अथर्शाèत्र और सांिख्यकी  िनदेशालय ɮवारा  प्रदान  िकए गए नवीनतम तीन वषɟ  के  वाèतिवक 
लागत अनुमानɉ के आधार पर, िजसे  'भारत मɅ प्रमुख फसलɉ की कृिष की लागत का अÚययन 
करने के िलए åयापक योजना' के तहत संकिलत िकया गया है सीएसीपी सांिख् यकीय तकनीकɉ का 
उपयोग करके कुछ अंतिनर्िहत धारणाओं के तहत आगामी मौसम के िलए फसल-वार, राÏयवार 
लागत  प्रक्षेपण  प्रयोग  प्रारंभ  करता  है।  सीएसीपी ɮवारा  मूãय  नीित  िसफािरशɉ  के  िनमार्ण  मɅ 
 उ×पादन की लागत  के  इन प्रक्षेिपत आकलनɉ  पर  िवचार  िकया जाता  है। काली  िमचर्  उन  25 

फसलɉ मɅ से एक नहीं है जो इस योजना के तहत आती हɇ। 
***** 

  


